

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Földszint (Arany Bika bérház)). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák: d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

## A paraszti öntudat

Kiseb-nagyobb megnyilatkozásokból, ébredésről hallottunk még ahogyan éltezték, — ma már teljes kibontakozását, életrevalóságát észlelhetjük és állapíthatjuk meg. Öntudatra ébredt a magyar parasztság! Nem, mintha eddig teljesen hiányzott volna ez belőle. Nem! Ott élt benne, ott ápolgatta, ott parázsolt lelkében, csak megnyilatkozni nem tudott, csak fellobogtatni nem hagyta.

Ma eljött a magyar parasztság ideje is. Szót kér a dolgozók hatalmas táborában, hangját akarja hallatni a magyar parlamentben, de főleg saját sorsának és életének kialakításában akarja kivenni a saját részét. És teszi ezt anélkül, hogy egy órára is letenné a mezőgazdasági szerszámot, elhanyagolná bármely munkáját. Idejében leartatta az elvetett magot az idén is s mára a holdat is csaknem teljesen befejezte, ugyanakkor azonban várakozáson felüli eredményeket ért el a nemzetgazdasági politikában és a kultúra ápolásában.

A Tiszántúlon, közelebbről Hajdú vármegyében és Debrecenben megalkotta a Magyar Paraszt-szövetség kezében az érdekvédelmi csoportokat. Munkáját nem hangos jelszavak kíséretében indította meg, nem hangzókat elcsépejt frázisokat, sőt a legnagyobb eszben valóította meg elsősorban az összetartásra, az együttműködésre és a termelés zavartalanására irányuló célkitűzést.

Érdekvédelmi csoportjain keresztül — mindenkor a közérdeket tartva szem előtt — kiharcolta magának munkájának megbecsülését, továbbmenően pedig a termelő munka zavartalanításával a termény igazságos elosztását. S ha szólhatunk egyáltalán hatalmas munkáról, emberfeletti küzdelemről, itt joggal beszélhetünk róla. Nem akarunk megsérteni egyetlen egy foglalkozási ágat sem, amikor kijelentjük, hogy egyetlen egy szakmában sem kellett oly sok akadályt leküzdeni, annyi problémát megoldani, mint éppen a mezőgazdasági munkában. Nem volt először elegendő vértömög. Aztán nem állt rendelkezésre elegendő mezőgazdasági szerszám sem, az igavonóállatok hiányosságával pedig részletesen nem is foglalkozunk. A magyar paraszt mégis áthidalta a nehézségeket. De egymás között s csakis saját erejéből! Éjt-nappal tevő, veritékes munkájával elérte azt, hogy az összes probléma megoldásával kiteremtette a várva várt új kenyert. És hogy ezt keresztülvitte, hogy hivatását maradéktalanul betöltötte s hogy ideig építő munkáját becsületesen befejezte, — egyidejűleg lehetővé tette azt, hogy minden vonalon, az összes foglalkozási ágban megindulhasson az építő, termelő munka.

Felemeli szavát ezután az irányban, hogy munkájának gyümölcse egyenletesen és érdem szerint legyen elosztva. Már eddig utána nézett hová került a beszolgáltatott termény, de ezután külön-külön és fokozott éberséggel ellenőrizni fogja, hogy a paraszti veriték eredménye ne vesszen kárba! Nem hagyja és nem fogja engedni, hogy lelkiismeretlen uszások és feketézők kinullazzák, kisenmizsék s ezzel nyomorba döntse a magyar dolgozók ha-

## Hétfőn délután nyitják meg a békeértekezletet Bevin: közönséges emberek nem felelősek a háborúért

### A 21 nemzet módosíthatja az előzetes megállapodást

Párisi illetékes hely közlése szerint a 21 nemzet képviselőinek részvételével megartandó békeértekezlet hétfőn délután nyitják meg A megnyitó beszédet Bidault francia miniszterelnök mondja.

London, jul. 26. (Reuter) 150 képviselő írásban előterjesztett indítványára az angol alsóházban csütörtökön vitát rendeztek Dél-Tirol ügyében. A vita során felszólalt Bevin is, aki válaszában kijelentette, hogy Auszriával ezt a kérdést még a koalíciós kormány ideje alatt vitatták meg.

Bevin a továbbiakban kijelentette, hogy Tirolban 200 ezernél kevesebb németajku lakossal kell számolni. Szembe kellett nézni a Poroszországból származó milliónyi német sorsával abban az időben, amikor Poizdamba utazott, a lengyel határok okozta követeléssel, amelyek következtében eddig az ideig 13 millió embert üldöztek nyugatra és végül is hozzájárulását kellett adnia, mert más lehetőség nem mutatkozott. Bárki legyen is teletés a háborúért, nem tudom magamból kikapcsolni azt az elgondolást, hogy közönséges emberek sohasem lehetnek felelősek a háborúért (nagy eljenzés). Lelkesülnek, támogatják ezt vagy azt a vezetőt, vagy szervezletet, de ha magukra maradnak, nincs semmi különbség egyik, vagy másik faj között. Egyik fajnak egy másik faj ellen való felingerlőse egyike azoknak a borzalmaknak, amelyek az elmúlt 30-40 évben fejlődtek ki. Auszriával kapcsolatban a probléma Moszkvában merült fel. A döntésről jelentés érkezett az angol alsóházhoz. Amikor elődöm ezt a jelentést annak idején ismertette, egyetlen egy hang sem hangzott el ellene. Bevin ezután ismertette a moszkvai nyilatkozat idevonatkozó szakaszát, mely megállapítja, hogy az Egyesült Királyság, a Szovjet Unió és az Egyesült Államok megegyeztek abban, hogy Auszriát fel kell szabadítani a német uralom alól és hogy azt az uniót, amelyet 1938 márciusában Németország Auszriára erőszakolt, érvénytelennek kell tekinteni. Azt hiszem nagyon bölcs elhatározás volt, hogy nem kell megváltoztatni Auszria határait, kivéve kisebb

határmódosítást. Azt hiszem nagyon bölcs dolog volt gátat vetni azoknak a követeléseknek, amelyek ennek a Versaillesben oly rosszul megalkotott ország-nak a szétdarabolására vezettek volna.

Minden nehézség között a trieszti kérdés okozta a legnagyobb nehézséget. A párisi értekezleten fenntartásokat tettem, amelyeket a négy nagyhatalom elfogadott.

Eszerint a Brenneren áthaladó vasutvonal mentén nem lenne sorompó és a brenneri forgalom szabad lenne minden nép számára. Az atlanti okmányban sehol sem áll, hogy egy területet önműködéssel egyik államtól a másikhoz kell csatolni, mint az 1919-ben történt.

A mostani békeértekezlet az első, amelyen a legyőzött nemzeteknek joguk van és meghallgat-

ják őket ugyanúgy, mint a győztes nemzeteket és a békeszerződés tervezetét a legyőzött országoknak épp úgy megküldik, mint a győzteseknek, hogy ezek is előadhassák kívánságaikat.

Wilson Harris képviselő megjegyezte, hogy azt jelent-e ez, hogy a külügyminiszter hajlandó az érvekkel való meggyőzésre és hogy a végső döntést még nem hozták meg?

Bevin: Igen. A 21 nemzet módosíthatja az előzetes megállapodásokat. Ez saját ügye. Ezt tekintetbe vettük az előző értekezleten, amikor elkészítettük a békeértekezlet számára a szerződés tervezeteket.

## Hir szerint 40 forint lesz a búza ára

A Kis Újság értesülése szerint a Gazdasági Főtanács a búza árát mázsánként 40 forintban állapította meg. A mezőgazdasági termények ára általában a bu-

záéhoz igazodik. Vasárnap hozták nyilvánosságra az összes mezőgazdasági, ipari és egyéb szolgáltatási árakat. A Máv. tá- rífat a Máv. hivatalos lapja

rendkívüli kiadásban közli. Az új postabélyegeket már nyomja az állami nyomda. A legolcsóbb cigarettá híre szerint 5 fillér lesz.

## A pénzügyminiszter beterjesztette a forint rendeletet

A nemzetgyűlés pénteki ülését fél 11 órakor nyitotta meg Kossa István alelnök és bejelentette, hogy az elhunyt honvédelmi miniszter temetése szombat délután lesz.

A napirend előtt Csász László kisgazdapárti képviselő szólt fel a hazatérő hadifoglyaink felségelyezés tárgyában. Hangsúlyozta annak fontosságát, hogy a hazatérőknek érzniük kell az otthon szeretetét és melegét. Utalt arra, hogy a honvédség maga is szegény, így a hazatérő hadifoglyok ellátásáról akár csak a múlt őszszel, most is társadalmi uton kell gondoskodni.

Ezután pedig átérték a miniszterelnöki beszámoló feletti vita folytatására. Első szónok Kovács Imre nemzeti parasztpárti képviselő volt. Hangsúlyozta, hogy a szövetségesek teljes egységet teremtettek a háború alatt a háboru megnyerésére is, ugyanílyen egységre van szükség. Külpolitikai látóhatáraink Londonnal és Washingtonnal együtt teljesek.

Igy folytatta Kovács Imre: Tekintettel kell lenni a magyar társadalom érzékenységre és arra, hogy mégis egy volna szép demokráciánk, ha azok a magyarok, akik határainkon túl tengődnek, a magyar demokráciában élhetnének. Pártja nevében tudomásul veszi a miniszterelnöki beszámolót.

Súlyok Dezső a Magyar Sza-

badsg Párt nevében szólva, teljes elismeréssel adózott a kormányfőfiának, hogy a moszkvai látogatás után nyugatra mentek. Teljes mértékben helyesli a sorrendet is. Nagy szükség volt a külföldet személyesen felvilágosítani a magyar népről, mert nagyon keveset és azt is rosszul tudták rólunk. Tudja, hogy az országban valóban voltak merényletek a demokrácia ellen, a bűnöket ki kell nyomozni és méltó büntetéssel kell őket sújtani. Viszont helytelennek tartja, hogy a külföldet úgy informálják, hogy az egész ország általánosan a fasizta összeesküvések lázában él. Felfogása szerint rossz volt a békeelőkészítés technikaiilag. A koalíciós pártok nem tudták összehangba hozni külpolitikai célok tekintetében fellegüküket. Kapkodással vádolja a kormányt a magyar-román kérdés kezelésében, továbbá a jóvá-

tétel kérdésében is. Határozott külpolitikát kellett volna vallanunk, kijelentve, semmi körülmények között nem akarunk háborút és minden hatalmi csoportosulástól távol kívánjuk magunkat tartani.

Dénes István páronkivüli, és Eckhardt Sándor felszólalása után a vitát félbeszakították. Gordon Ferenc pénzügyminiszter jóváhagyás végett beterjesztette a kormány rendeletét a forint érték mgállapításáról és az ezzel összefüggő rendelkezésekről. — A legközelebbi ülés július 30-án kezdődik.

Az interpellációs válaszok felolvasása során Vársáry József a határozatképesség megállapítását kérte. Száz képviselő nem volt jelen, sőt szünet után sem volt annyi egyet, mire névsorolvasást rendelt el az elnök, majd az ülést berekesztette.

## A létszámcsökkentés végrehajtását augusztus 15-ig meghosszabbította a minisztertanács

A kormány tagjai péntek délelőtt megtartották a rendes heti minisztertanácsot. Nagy Ferenc miniszterelnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Tombor Jenő honvédelmi miniszteréről. A miniszterelnök ezután üdvözölte Miskóczy Endrét az ujonnan kinevezett újjáépítési miniszter.

A minisztertanács Balogh Ist-

ván miniszterelnökségi Államtitkár javaslatára a létszámcsökkentési rendelet végrehajtásának határidejét augusztus 15-ig meghosszabbította.

Bán Antal iparügyi miniszter benyújtotta a Magyar-Bauxit-Állam Rt. alapszabályait, amelyhez a minisztertanács hozzájárult és a magánjogi szolgáltatási jogviszony megszűnésével kapcsolatos egyes kérdések ideiglenes rendezésére vonatkozó rendelettervezetet elfogadta.

A szövetségi törvényjavaslatot a minisztertanács tárgyalás alá vette, majd hozzájárult ahhoz, hogy a kiváló minőségű tanítók a VI. flz. osztályba felvehető legyenek.

**Fotó Horváth**  
Simonyi-utca 1/b.

talmas táborát!... Ez most a legközelebbi célkitűzése a parasztságnak ezeken az érdekvédelmi csoportokon belül.

Mіндеzen a munkán és programon felül nem akar azonban elmaradni a kultúra ápolásában és a tudományok fejlesztésében sem. Megmutatja most már azt is ez a parasztság, hogy az önművelés terén is tud eredményeket felmutatni. Falvainkban az egy- másután felállított népfőiskolák, a Parasztszövetség kezében megalkotott kultúrcsoportok — mind

arra a törekvésére mutatnak, hogy nem akar a magyar paraszt alulmaradni ezen a téren sem. Tanulni, művelődni akar minden erejével s hogy kulturális téren a hajdúvármegyei és debreceni parasztság is megindította hatalmas munkáját, bebizonyítja ezt a most vasárnap megrendezendő kultúrmegegyezésével is. Elhozza a faluról a magyar dalt, a magyar táncot, a magyar szót a maga tisztaságában úgy, ahogy azt eddig dédelgette és ápolgatta. Bemutatkozik a városnak pa-

raszti ifjúságán keresztül már ma délután a debreceni Csokonai Színházban, mely mintegy megnyitója lesz a vasárnapi műsornak, holnap pedig felvonul egész táborával. Nem ígér mesebeli tündérképeket, nem lármázik hangos szóval — csupán kéréssel fordul csak minden magyar emberhez: — „Te, aki láttad már munkánkat eddig is, legyél ma is, holnap is velünk, — Te pedig, aki még nem ismerd bennünket, jöjj, hallgass meg és ismerkedj meg velünk!”

Gyöngyösi János külügyminiszter javaslatára a minisztertanács elfogadta, hogy a jelenleg francia területen tartózkodó spanyol köz-

társasági kormányt elismerjék. A minisztertanács végül a stabilizációval kapcsolatos egyes törvényjavaslatokat tárgyalta.

### Tildy Zoltánné vasárnap Debrecenben beszédet mond

A debreceni női szervezetek munkaközössége vasárnap délután 3 órakor az Arany Bika magyteremben közös gyűlést tart, amelyre felvonul a város valamennyi női szervezete. A munka-közösség vasárnapi nőgyűlése a gazdasági stabilizáció jegyében fog lezajlani és annak különös jelentőségét biztosít, hogy a gyű-

lésre Debrecenbe érkezik és beszédet mond Tildy Zoltánné, a köztársasági elnök hitvese, a Magyar Demokratikus Nők Szövetségének országos elnöke. A debreceni nők nagy érdeklődéssel tekintenek a gyűlés elé, amelyen a dolgozó nők legégetőbb problémáiról fog szólni a köztársasági nők felosága

### Milyen lesz a közellátás

A kötött gazdálkodás előkészítésével kapcsolatban Bárányos Károly közellátásügyi miniszter a következőket mondotta:

— Augusztus elsejétől kezdve ezer kalória a minimális fejadag amint élelmiszerjegyre kiosztanak. A legnagyobb gondot Európában a zsir jelenti Magyarország megfelelően gondoskodott a jövő-évi zsirellátásról: háromszáz vagonnal vett Dél-Amerikától, ezen kívül kétszáz vagon palmaolajat Észak-Afrikától. Az angolok azok akik most az egész zsirszolgáltatást a kezükben tartják, eddig nem engedték meg, hogy ezt a kifizetett ötszáz vagon Magyar-

országra szállítsák. Peddig ettől függ a zsirellátás biztosítása.

— Magyarországon 2.800.000 ellátatlan van, családtagokkal együtt 4.300.000 személy. Ellátásuk színvonala a jövőben állandóan emelkedik. Egyrészt növekszik a jegyre kiosztott fejadag, másrészt az ezer kalória nem foglalja magában a burgonyát, baromfit, tojást. Októbertől kezdve olajat is forgalomba hozunk, a télen pedig sertésvágásra is sor kerül. A szabadon beszerezhető zöldség- és gyümölcsfélékkel együtt a napi kalória átlagosan a háromszázat is elérheti.

### Az új órabérek és fizetések

Budapesti sajtójelentések szerint az új kollektív szerződések értelmében a nem akkordban dolgozó szakmunkás 32-41 békepengő filléres órabért, a betanított munkás 27-35, a segédmunkás 23-26, a tanonc 10-30 békepengő filléres órabért kap. Ezeket az összegeket tehát szorozni kell a később megállapítás-

ra kerülő pengőfillér szorzószámmal.

A keresetszerződés előírja, hogy mindenütt, ahol lehetséges, teljesítmény bérrendszert kell bevezetni. A tisztviselőket tíz kategóriába osztják. A minimális (al-tiszti) fizetés 50 békepengő, a maximális tisztviselői fizetés havi 340 békepengő.

### Debrecenbe érkezett az első forint-szállítmány

A Nemzeti Bank fiókjának Csapó utcai helyisége elé csütörtökön a késő délutáni órákban hatalmas teherautó gördült, amelyről lepeccselt magy ládákat emeltek le. A ládák az új pénznek, a forintnak kötegeit tartalmazták. Ez volt az első pénzbeli ellátásunk, melyet az új pénzből kaptunk.

Egyelőre csak az alumíniumból készült 1 forintos és 10 forintos papírpénz jött meg, de az első szállítmányt követik a többiek, ne hogy augusztus elsejére az új pénz forgalmában zavarok álljanak be. A tizforintos bankjegy nagysága hasonlít a régi 10 pengőshöz, papírja kitűnő. Az előlapon egy munkás arcképe van, kalapácsot tart a kezében, a másik oldalon círádás körben a korona nélküli magyar címer. A bankjegy színe zöld, mint a re-

ménységé, mintha csak azt akarná kifejezni, hogy minden hitünk és bizodalunk az új pénzé.

A bankjegy rajzát Horváth Endre az európai hírviparművészt készítette, aki a Pénzjegynyomda egyik főtisztviselője.

### Ma temetik Tombor Jenőt

Tombor Jenő honvédelmi minisztert szombat délután 3 órakor temetik az Országúti kupa-lacsarnokból a főváros által adományozott díszsírhelyre. A temetésen résztvesz a köztársasági elnök és a miniszterelnök vezetésével a kormány valamennyi tagja, a nemzetgyűlés elnöke, a szövetséges ellenőrző bizottságok tagjai, gy orosz küldöttség és a nemzetgyűlés tagjai. A temetésen Nagy Ferenc miniszterelnök és apártok képviselői mondanak bucsubeszédet.

Tombor Jenő honvédelmi miniszter elhunyt alkalmából Szviridov altábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke levelet intézett Nagy Ferenc miniszterelnökhöz. Miniszterelnök Úr! A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság nevében kérem Önt, mint a magyar köztársaság kormányának fejét, fogadja őszinte részvételnnyilvánításomat Tombor Jenő vezéreztetés, honvédelmi miniszter úr váratlan halála alkalmából. Szviridov altábornagy.

**Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- a. 2.**

**MA ESTE 6 órakor kezdődik Debrecen város ökölvívó bajnoksága az Arany Bikában. Kötelek közé lépnek az ország legjobbjai. HOLNAP délelőtt 10 órakor folytatódik a harc Debrecen város ökölvívó bajnokságáért.**  
HOLNAP ESTE lesz a döntő küzdelem, akkor dől el, ki lesz Debrecen város ezévi ökölvívó bajnoka. HOLNAP ESTE a döntő után műsoros táncestély reggelig. —Zenét a SERES-jazz szolgáltatja.

### Az új élelmiszerjegyek kiosztása

A jelenlegi élelmiszerjegyek és tejjegyek 1946 július 31-vel lejárnak. Az augusztus 1-től érvényes jegyek kiosztását a lakás szerint illetékes közellátásügyi körzeti irodák július 27-től kezdődően a lakóhely utca neve szerinti a következő sorrendben végzik:

27-én szombaton az A-F, 29-én hétfőn a G-L, 30-án kedden az M-R, 31-én szerdán az S-Z betűvel kezdődő nevé ut-cában lakók kapják jegyeiket.

A jegyeket a körzeti rodák a régi jegyek, a rendőrségi bejelentőlap és a szabályszerint ki-öltött igénylőlapok alapján azon-nal kiadják.

Akik alkalmazásban állanak, az igénylőlap hátoldalán levő igazolást munkaadójukkal kijel-tetni kötelesek. Kereskedők a Kereskedő Társulattal, iparosok az Ipartestülettel igazoltatják foglalkozásukat.

Az igénylőlapokat az utcabizal-mival is alá kell iratni és lebe-lyegeztetni.

Akik a társadalom szempont-jából hasznos munkát nem vé-geznek, élelmiszerjegyeket nem kaphatnak.

Tilos élelmiszerjegyeket igé-nyelni azoknak, akik bármi ci-

men gabonával vagy liszttel van-nak ellátva.

Felhívom a közönséget, hogy jegyeiket a kijelölt napokon váltsák ki, mert torlás esetén az aznapra kijelölteket a jegyki-adásnál előnyben részesítjük.

Tekintettel arra, hogy forint értékű pénz még forgalomban nincs és a forint és a pengő kö-zötti átszámítási kulcs sincs még megállapítva, hogy kenyérjegyet mégis augusztus 1-ig mindenki megkaphassa, a jegyeket egyelő-re a darabonkénti 10 fillér téríté-si díj beszedése nélkül adjuk ki.

Ezt az összeget a többi jegyek (közellátási szelvény, pótejgyek stb.) kiadása alkalmával augusztus első napjaiban kell megfizet-ni.

Itt közlöm az érdekeltekkel, hogy a II. sz. körzeti iroda (a Péterfia-u. és a Csapó-, Kassa-és Sámsoni ut által határolt vá-rosrész) a Dobozi átjáróba (föld-színi üzlethelyiség) költözték. Az I. sz. körzeti iroda pedig a jegy-kiosztás idejére a Mester utca 22 szám alatti elemi iskolában van elhelyezve.

A többi körzeti iroda elhelye-zése változatlan.

Polgármester.

### Másfél mázsa arany került elő a pesti magánlakásokból

A budapesti gazdasági rendőrség osztoritökön ellenőrzést tartott az ék-szer- és aranybaváló üzletekben. 89 embert idéztek be a rendőrségre, akik néj hamis mérleget találtak, vagy akik iparengedély nélkül működtek.

aranyat vásároltak és tört arany el-adásával foglalkoztak.

Igen sok házkutatást tartottak ma-gánlakásokban is, amelyek során kö-zel másfél métermáza arany került elő.

### Megalakult a Független Ifjúság leány-csoportja

A Kisgazda Párt debreceni szervezetének nagytermében az elmúlt nap nagyszámú kisgazdapárti leány jelenlétében alakult meg a Független Ifjúság leány-csoportja. Szigethy Károly, a Kínizsi TE el-nöke előki megnyitójában hang-súlyozta, hogy a Párt minden ré-tegének fokozott munkára van szüksége és ha eredményes mun-kát akarunk folytatni, meg kell tanulnunk, hogy összetartásban az erő. A lelkes halgatóságához Dózsa György alelnök és Földes Vilmos, a Független Ifjúság deb-receeni szervezetének elnöke inté-zett tartalmas beszédet. A tag-gyűlés egyhangú lelkesedéssel ki-mondta, hogy megalakult a Füg-getlen Ifjúság keretében a leány-csoport és a megejtett választás a következő tisztikart állította a csoport élére: elnök lett Farkas Magda, alelnök Kozma Margit, titkár Tóth Sára, kulturális ügyek vezetője Birinyi Mária, a szerve-zési ügyek intézője Tóth Erzsé-bet. A megválasztott tisztikar kö-zszónetét Farkas Magda elnök tol-mácsolta és kijelentette, hogy a leány-csoport híven ápolja és mun-kálja a Kisgazda Párt törekvé-seit.

### Az új honvédezenekar bemutatkozó ténzenéje

Az új debreceni honvédezenekar bemutatkozó ténzenéje, mely a honvédségi gyász következtében elmaradt, f. hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz megtartva a Déri Múzeum előtt. Vezetényel: Verőcei Ernő honvéd karnagy.

Műsor: Dávid: Szent László in-duló. Fucsik: Gladiátorok bevonu-lása. Hangverseny induló. Suppé: Ünnepi nyitány. Ziehrer: Bécsi

leányok, keringő. Pazeller: I. ma-gyar népdalegyveleg. Kliment: Mikl egér alma. Humoros jellem-kép. Schaffer: Posta az erdőben. Idyll. Szárnykürtszóló zenekari kísérettel. Előadja Polányi József örm. Verdi: Ábránd a „Rigoletto” c. operából. Verdi: Bevonulási in-duló az „Aida” c. operából.

### SZÍNHÁZ

Golyaszánatórium. Telve pikantiá-val, ötlettel és humorral, a legújab-ban bemutatott Szilágyi-Eisenman operett: a Golyaszánatórium. Nekéz lenne eldönteni, hogy a ezellemes lib-retto, vagy a fülbemászó zeneszámok, vagy a szereplők igyekezete volt-e jobb mindenesetre mindhárom hozzájárult a nézőteret zeulofség megtöltő közön-ségből való „robbanó derű kiváltásá-hoz. Rajz Jancsi ezúttal igazán brilli-rozott. Megmutatta, hogy mit jelent, ha a komikus saját, egyéni ötleteivel tarkítja a darabot. Süli Manyi is eredeti és nagy tettezéssel fogadott figu-rája volt az előadónak. Az együttes legkiemelkedőbb tagja: B. Kovács Teres volt kinek izes humorát, kar-rikatizációs képességét és a táncában való fűrgeséget örösiel tettezés kísérte. A többi szereplő is egytől-egyig tudá-suk javát állította a siker szolgála-tába. A darabnak mindvégig teltházat jöveolum, mert aki három órán át jól akar szórakozni, az feltétlenül megnézi.

### Kölcsönzések kaphatók a Parasztszövetség helyi szervezeténél.

**Keresünk 6-20 szobás lakást, villát nagy udvarral gyermekotthon részére. Esetleg bombasérültet. Cím: Fächer László, Hunyadi-utca 17-19.**

**Termelők! Adógabonát és beszolgáltatás alá eső terményeket átvesz a Hajdúsági Áruszövetkezet gabonaosztálya a Hungária malomban.**

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
Szombaton, vasárnap  
Kovács Teres, Süli Manyi, Rajz Jancsi  
fellépésével  
**Golyaszánatórium**

### A KISGAZDA PART HIREI

Szombaton délután öt órakor elnökli tanácsülés.

### A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

**FELHÍVOM A FÜGGETLEN IFJUSÁG VÁRMEGYEI, VALA-MINT TANYAI SZERVEZETEIT** hogy vasárnap reggel 9 órakor ülést tartunk. Az előki értekez-lettel együtt a vármegyei vezetősé-g is ülésezik, melyre minden tag megjelenése kötelező. Ugyancok-or a vármegyei fegyelmi bizott-ság tagjai is teljes számban je-lenjenek meg. — **SZERVEZE-TEINK FIGYELMÉBE!** További intézkedésig a tagfelvételt be kell szüntetni. — **IFJUSÁGI JEL-VÉNY** az irodában ismét kap-ható.

### Magyar-dán szerződés

A magyar külkereskedelmi kül-döttség, amely az északeurópai államokkal folytatott tárgyaláso-kat, Koppenhágában megkötötte a magyar-dán árucseretörvény szerződést. A megállapodás kere-tében 6.5 millió dánkorona érték-ben szállít iparcikkekkel Magyar-ország Dániának és ugyanilyen értékben kapunk árucikkekkel Dá-niából.

### MOZIK MŰSORA

**PETŐFI MOZGÓ.** Hatalmas amerikai alkotás: San Franciscó. Jeanette Mac Donald és Clark Gable a főszerepben. Legújabb amerikai híradó. Előadások: 1/5, 1/7, 8, vas- és ün-neppnap 1/3 órák.

**APOLLÓ MOZGÓ.** Az avilleg alkotója, amerikai gangster att-rakció. Főszereplők: Humphrey Bogert és James Scagny. Elő-adások: 1/5, 1/7, 8, vas- és ün-neppnap 1/3 órák.

**METEOR MOZGÓ.** Makrancos hölgy, Jávör, Karádi. Új amerikai híradó. Előadások: Szombat: 7 ó, vasárnap 1/5, 1/7, 8 órák.

### A Parasztszövetség

felhívja tagjait úgy Debrecen-ben, mint a megyében, hogy a Szövetség irodájában azonnal jelentkezzenek, akik örökáron akarnak venni lovat és mar-hát, illetve tartásra akarnak vállalni marhát.

**MOTORKERÉKPÁR, KERÉKPÁR és VARRÓGÉP** speciális égetett romanczó különféle színekben is  
**RESZLER SÁNDOR**  
romanczó mester és műszerész  
Méhlyéves, Solótnom-utca 10.  
Értésdés gyakerlat, izléces, szép munka.  
Megbeszélés, javítás.

# H I R E K

## „Tündöklő Jeromos“ a Csokonai Színházban

A Magyar Parasztszövetség színjátszó csoportja, amelynek tagjai kitűnő tehetségű színművészek, nagyszabású bemutatót rendez ma, szombaton este fél 4 órai kezdettel a debreceni Csokonai Színházban. Az együttes részleteket ad elő Möriz Zsigmond egyfelvonásos színműveiből, valamint Tamási Áron „Tündöklő Jeromos” c. művének legjobb részleteivel szerepel. Gárdonyi „A bor” c. színműveiből is előad az együttes és a műsort dramatizált székely népdalok, Ady, Petőfi költemények egészítik ki. A nagy érdeklődéssel várt bemutatóra jegyek elővételben és az előadás előtt a színházi jegypénztárnál válthatók.

— Misesrend a Szent Anna főplébánián templomban vasárnap: 1/7, 7, 8, 9 órák csendes szentmisék. 1/10 órák ünnepélyes szentmise a Szent Anna búcsú alkalmából, szentmisét mond papi segédlettel Mellau Márton igazgató, prédikál Szvetits Viktor. 11 és 12 órák csendes szentmisék. A 11 óras szentmisén a Szent László énekkar a következő számokkal szerepel: Bech: Részlet az „Actus tragicus”-ból, IV. Juan (portugál király): Rrux fidelis, Bach Chorálaria a 6. Kantátából. Händl: „Jöjj béke nyájas angyala”. — A rokkanterpen szentmisét mond és prédikál Szvetits Kálmán, foglaltában 11 órák Szvetits Viktor. Délután litánia.

— A gör. kat. templomban vasárnap 7, 8, 11.45 órák csendes misék. 10 órák énekes szentmise. Délutáni istentisztelet 4 órák szentségimádással.

— A Magyar Nemzeti Bank a megsérült vagy megsorított adópengő adójegyeket a fél kérelmére minden föntézeténél és minden fiókintézeténél beváltja, illetőleg kicseréli.

— A budapesti szovjet kereskedelmi képviselő és a magyar cégek között folytatott tárgyalások eredményeként mintegy 5-6 ezer tonna Magyarországon lévő használhatatlanná vált hadianyagból és vasutikocsik gördülő anyagából származó óskavas megvételére történt megállapodás, ami lényegesen javít az ország fémellátásának helyzetén.

— Kinában a kormánycsapatok támadásba kezdtek. Csang-Kaj-Sek egy nap alatt 50 mérföldet nyomult előre.

— Egy szovjet tengerjáró gőzös a Keleti tengeről jövet befutott Moszkva kikötőjébe. Ez az első eset, hogy tengeri hajózásra alkalmas jármű érkezett a csatornahálózat felhasználásával Moszkvába, ahonnan Bakuba megy tovább.

— A budapesti ítéltábla másodfokon halálraítélte Kovács István 23 éves alkalmi napszámost, mert a múlt év februárjában Bableves pusztán két asszonyt és három gyermeket gyilkolt meg, majd a pusztát kirabolta.

— A török választások hivatalos végeredménye: Kötársági néppárt (kormánypárt) 396, demokratapárt 62, pártokivüliek 7 mandátum.

— Egy új amerikai találmány lehetővé teszi, hogy sötétben is olvashassunk. A feltaláló olyan fluoreszkáló festéket készített, hogy az ezzel nyomott könyv vagy újság világít a sötétben, nem kell lámpa az olvasáshoz.

— Jégeső volt Szentesen. A jég a határban néhol 100 százalékos kárt okozott.

— Kálmán Mária hangversenye. A hírneves magyar művész néhánynapig Debrecenben tartózkodott és tisztelői felkérésére az egyetemi klinikán az egyetemi közönség előtt jól sikerült hangversenyt adott, amelyen többek között Frank Cézár költői szépségekben gazdag szonátáját is előadta Galánffy Lajos zongoraművész kíséretében.

— Ma 7-10-ig ősztánc a Dancgiban, Piac u. 59.

— Szabó János vagy István tartalékos hadnagy, volt kefégyári tisztviselő hozzátartozói üzenet átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél. (Hatvan u. 6.)

\* Ladaui Iona és Fagyas Árpád 27-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Trafikellenőrző razzia! tartott a gazdasági rendőrség pénteken. A debreceni trafikok ugyanis egyenként 3500 cigarettát és dohánymennyiséget kaptak. A gazdasági rendészeti csoport a nyomozói azt ellenőrizték, hogy a trafikokat felkereső közönségnek szolgáltatott-e ki dohányárut. Általában rendben ment a trafikárak kiosztása, mindössze néhány előállítás történt a razzia kapcsán.

— Flatakorú tolvaj hónapokon át sorozatos lopásokat követett el a Rákóczi-utcai piacra. A rendőrség őrizetbe vette a 11 éves tettet, aki gyümölcsöt, zöldséget kezdve órákig és pénztárcáig mindent lopott és vallomása szerint a szenvedélyes dohányos 11 éves gyerek a lopott holmikkért kaptott pénzen cigarettát vett és elfüstölte. Átadják a fiatalokúak bíróságának.

— Padlásoltva behatolt Mezel Sándor Dobó utca 9. sz. alatti lakásának padlására és onnan nagymennyiségű bort lopott.

— Munkáseleves viselkedés, németbarát és jobboldali magatartás miatt a rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Göncz Józsefet, az István malom nyugatról most hazatért volt főgépészét, aki a németek oldalán kiartás fontosságát hangoztatta és üldözötte, a hadizemparancsnokkal egyetértésben lecsukatta a malom baloldali és németellenes alkalmazottait a feljelentések szerint. Ügyében megindult a vizsgálat.

— Átadta a rendőrség a népegységnek dr. Csáti Józsefet és Beluch Vilmost, akik a „Nincs mese” c. fasisztá röpiratot terjesztették.

— A forint bevezetését már nem emelik a kenyér árát. A debreceni pékek a fa árának újabb nagymértvű emelkedése folytán kérték a kenyér árának emelését és hír szerint a fővárosban emeltek is a kenyér árát. A közléstől ügyosztály a pékek kérelme folytán érdeklődött a miniszteriumban, ahol azt a felvilágosítást adták telefonon, hogy a forint bevezetéséig már nem emelkedik a kenyér ára.

— Elkészítette a népegység a vádiratot dr. Miklósy Ferenc hajdúböszörményi rendőrfőkapitány ellen népeleves büntetést miatt. A vádirat szerint a hajdúböszörményi gettó és az internálás során követte volna el a népeleves bűncselekményét. Ügyét szeptemberben tárgyalják.

— Örökre, az egész ország területére elvonták az iparrendélyét, iparjogositványát Schwartz Miklós hajdúböszörményi fakereskedőnek. Első fokon az igazságszolgáltatás csak Hajdúböszörményre vonta el az iparrendélyét, mivel sértő megjegyzést tett a politikai pártokra. Fellebbezés folytán a népbíróság elé került ügye, amely súlyosította az ítéletet, az egész ország területére szóló érvényességgel vonta meg az iparjogositványt.

— P. 1816/1946. szám. Hirdetmény. Csirkés Ferenc volt balmazújvárosi lakos, aki Hajdúböszörményen 1915 április 30-án született, Csirkés Ferenc és Lajter Erzsébet gyermeke, felesége Berzék Margit, földműves volt, oroszországi hadművelési területen Davidovka faluban 1943. évi április hó 30-án tényleges katonai szolgálata alatt állítólag vérszombat elhalt. Felhívja a bíróság mindazokat, kik életbenlétéről tudnak, hogy ezt a bíróságnál jelentsék be. Debreceni Törvényszék. Ferenci sk. bír.

## Ma délután fél 4 órakor a Parasztszövetség színjátszó csoportja bemutató előadást tart a Csokonai Színházban.

### A Brit Tanács vezetője Debrecenben

A kollégium imatermében érdekes előadás folyt le csütörtök délután. A budapesti angol követség mellett működő Brit Tanács vezetője, Mc Nab érkezett Debrecenbe és igen válogatott közönség jelenlétében ismertette a magyar angol kulturkapcsolatok jövőjét.

Az előadás illusztris vendégeit és a megjelent szépszámu közönséget Erdős Károly dr. egyetemi professzor, ezidei rektor üdvözölte, mely után Mc Nab tartotta meg előadását, angol nyelven. Az előadást a kultuszminisztérium megbízásából Debrecenbe érkezett dr. Márton Endréné tolmácsolta magyarul.

Mc Nab őszinte sajnálatának adott kifejezést, hogy az előadás nem tarthatja meg magyar nyelven, de mély meghatottsággal áll a teremben, ahol egykor a magyar szabadságharc képviselőháza ülésezett. Történelmi áttekintést adott arról a szellemi kapcsolatokról, melyek évszázadok óta fennállnak a magyar és az angol nép között. Amióta Magyarországban tarózkodik és tapasztalja az országban a háború szörnyű pusztítását, két impressziót szerzett. Az egyik, hogy a békeállapotok helyreállításának munkája úgy a fizikai, mint a szellemi munkával foglalkozókat áthatja. A másik tapasztalata, hogy az idősebb korban lévőek ép úgy mint a fiatalok egyforma lelkesedéssel igyekeznek minden erejéért és cél szolgálatába állítani. Örömmel állapítja meg, hogy ilyen energiát még a győztes államokban sem tapasztal.

— Anglia — mondotta tovább — a múltban is szellemi előharcosa volt a világnak, ezt a munkát szeszélyes módszerekkel véggezte. Az angol szellemiség most új rendszert kíván e téren meghonosítani és e célra három szervezet vesz igénybe és pedig a központi tájékoztatói irodát, a rádiót és brit tanács tevékenységét. Ez a szervezet 47 országban működik már. Magyarországon 8 hónapja létesült, Bulgáriában nem régen kezdte munkáját. Célja a tudomány, irodalom technika zene és a film útján a szellemi együttműködést szolgálni és tájékoztatni az angol alkotói eredményeit, megismertetni. Magyarország tudósainak, íróinak, művészeinek szellemi alkotásait az angol népek bemutatni. A (British Council) Brit Tanács kezdeményezésére utazott ki két kiváló magyar tudós Szentgyörgyi és Álföldi Edinburgba, ahol az ottani egyetem nagy ünnepek között diszoklevelet nyújtott át nekik eddigi tudományos kutatásukért. Azt szeretné, ha minél tömegesebben látogatnának a magyarok Angliába és viszont angol tudósok, írók, zeneszerzők Magyarországra.

ba. Sajnos egyelőre ezt a tervet Anglia elszegényedése miatt nem valósíthatják meg, de bizik abban, hogy néhány év múlva ez sikerülni fog. Hangoztatja, hogy a Brit Tanács nem propagandát akar folytatni, mert erre nincs szükségük. A nemzetekkel való szellemi együttműködés gondolata az Egyesült Nemzetek kultuszminisztereinek programjában van, mert azt tartják, hogy csak a népek egymásra találása és megismerése lehet igazán utja a békének, amelyre a világ a

### Hajdú vármegye központi létszámapasztó bizottsága 267 tisztviselőből 136-ot B. listázott

Tegnap délelőtt hirdették ki a vármegyei központi, központi járás főjegyzői hivatala, a vármegye számvevősege és központi járasa, valamint Hajdúböszörmény városi tisztviselői karának létszámapasztása ügyében hozott határozatokat

A B-listázó bizottság döntése 267 elbírálás alá került tisztviselőből 136-ot helyezte B-listára részben nyugdíjjal, részben nélkül. Tehát a tisztviselőknél több mint 50 százalékát elbocsátották. A létszámcsökkentés egyes helyeken nehéz helyzetet teremt. Főleg a vármegyei számvevősegnél, ahol ha gyors áthelyezésekkel azonnal nem intézkednek, nem tudják a megmaradt tisztviselőket ellátni munkájukat. Hajdúböszörményi helyzete is sürgető intézkedést kíván, mert itt nincsenek a polgármester, polgármesterhelyettes, számvevősegi főnök került B-listára, hanem a városi háza példát tanácsnok nélkül maradt. Torma alispán kijelentése szerint a központban magában nem idéz elő zavart a létszámcsökkentés.

A B-listázás után a vármegye központjában helyén maradt: Torma Kálmán alispán, dr. Szilágyi Ferenc vármegyei főjegyző, dr. Róssa Tibor II. o. főjegyző, dr. Pásztor József II. o. főjegyző, dr. Róth Sándor aljegyző, dr. Vargha Miklós fogalmazó, dr. Csontos Gyula és dr. Domolovits József árvaszéki ülnökök, Barna Elemér számvevősegi főnök és Bacsa Kálmán, a helyettese, Szabó Zoltán, Juhász András számviszték, dr. Gáti Károly központi járási fogalmazó, dr. Kiss Gábor a közp. járás főjegyzője, Kazár Tibor főjegyző, dr. Kövér Elemér járási főjegyző és mások.

A B-listázottak között van dr. Molnár Gyula, akiről alig 6 hete, amikor visszafogadták, állapította meg a vármegye törvényhatósági bizottságának határozata, hogy szakképzését és rátermettségét a vármegye közigazgatása nem nélkülözheti. Ugyancsak B-listázásra került

### Kerékpár — motor

I. a. vörös belső, Emergő

## gumik

szalonáért, zsírért, lisztért, fáért is

SOLTÉSZ, Kálvin tér 2. szám

szörnyű háború után annyira rávan szorulva.

Az előadás után Mc Nabot a közönség lelkesen ünnepelte. Végül Erdős Károly egyetemi tanár köszönetet mondott a vendégnek az előadásért.

dr. aVargha Lajos főjegyző. — Szociális szempontból komoly kritikát hív ki az olyan intézkedés, mint Erdős József jósai vezető jegyző esete, akit 60 esztendőskorában hosszú közszolgálat után nyugdíj nélkül B-listázta.

### KÖZÖNSÉG SZAVA

#### Számtani művelés

A tegnapi napon felmentem a postára, hogy felvegyem nyugdíjamat. En pénzügyi nyugdíjas vagyok. Egy fél hétre kaptam volna 376 ezer adópengő nyugdíjat és feleségem után 60 ezer adópengő pótlékot. A posta mind két összegből levont 200-200 ezer adópengőt kézbesítési díj címén. Vagyis a 60 ezer pótlékból is 200 ezret. Igen tisztelt Szerkesztő Úr, ki tudna nekem megmagyarázni jezi számtani rejtelmet. Azt hiszem senki. Mint ahogy van arra sem tudna senki felvilágosítást adni, hogy milyen célra használjam a végeredményben kézhezkapott 30 ezer adópengő nyugdíjat? Aláírás.

— Volt munkaszolgálatosok! Vasárnap délelőtt 11 órakor választmányi ülés a hűközség tanácsstermében. A rendezőgárda tagjai is jelenjenek meg.

— Nagy forgalom a rubel beváltásnál. Tegnap a Nemzeti Bank fiókjánál nagy lendületet vett a rubel bankjegyek beváltása. A csütörtöki árfolyam 18 millió pengő volt rubelenként. A nyilvánosságra jutott rendelkezések alapján a dollár bankjegyek bejelentése is jelentékenyen emelkedett.

— A honvédeknek 1. hó 28-án, vasárnap délután a nagyerdő városi fürdő vendégeit zenével fogja szórakoztatni.

### Divat cipőt

## Vágó Zoltán

cipőüzletéből.

Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

### Gazdák figyelmébe!

Mindenmü terményt!

átveszek. Szállításhoz kölcsön zsákot adok.

Vadász József

kijelölt kereskedő.

Pesti-utca 75.

### Jól akarja magát érezni?

## Jöjjön el a DVSC műsoros SPORTBÁLJÁRA

1. hó 27-én, szombaton este 7 órakor.

A Magyar Vasutasok és Hajósok Szakszervezetének Sport Központja a DVSC rendezésében a DÍÓSZEGI-UTI SPORTCSARNOKBAN tartja az 1946. évi országos női és férfi csapat és egyéni

## TORNÁSZ BAJNOKSÁGÁT,

melyre Önt és családját szeretettel meghívja.

A versenyen az ország legjobb vasutas tornászai vesznek részt és közöttük számos olimpiai kerettag és országos bajnokok mérlik össze erejüket.

Ezenkívül művészi tánc és akrobatikus számok szórakoztatják a közönséget.

JAZZ-ZENE! BÜFFÉ!

## Ilj. Varjassy Imre a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Varjassy Imre 48 éves debreceni kerékpártörlesztő bűnügyét, akit népelélenes bűntett vádolt a népbíróság. A tárgyalást dr. Illyés Gábor törvényszéki bíró tárgyalásvezető, a vádat dr. Jakabyni Béla népbírósági képviselő, míg a védelmet dr. Balogh György ügyvéd látta el. A vádat dr. Jakabyni Béla népbírósági képviselő, míg a védelmet dr. Balogh György ügyvéd látta el. A vádat dr. Jakabyni Béla népbírósági képviselő, míg a védelmet dr. Balogh György ügyvéd látta el.

A tárgyalást élénk érdeklődés kísérte. Varjassy betegsége miatt munkával és botlással járva a bíróság előtt. Kihallgatása alatt digne maradt az elnök engedélyével. Kihallgatása két és fél óráig tartott. Tagadja a vádatokat és ártatlanságát hangoztatja. Az internálásokat nem ő kezdeményezte, sőt ő igyekezett megakadályozni. A németek ő benne sem bíztak egy régebbi röpirata miatt és ő igyekezett rábírnival az ipartestületi vezetőköt, hogy csendesen álljanak

## Sok karambolt okoznak a rossz karban lévő gépkocsik

Szalai Ferenc budapesti lakos S 1585. számú tehergépkocsija a Kassa u. 34. szám előtt elgázolta Nagy Józsefné Nyil utca 109. szám alatti lakost, aki karján és lábán sérült meg súlyosabban.

A karambol kapcsán eljárás indult Szalai Ferenc ellen, mert kiderült, hogy vezetői igazolványa, gépkocsija pedig nem üzembiztos, fékberendezése teljesen használhatatlan.

A rendőrség ennek kapcsán elhatározta, hogy szigorú vizsgálatot indít a forgalomban levő gépkocsikkal kapcsolatban azok üzembiztonságára nézve és eljárás indul azok ellen a gépkocsitulajdonosok ellen, akik nem üzemképes, rossz karban lévő autót vezetnek, mert az esetek jelentős része azt bizonyítja, hogy a sok karambolnak az autók hiányos berendezése, nem üzemképesen használhatatlan tartása az okozója.

## IRÓGÉPET VESZ HURAY, Iparkamara.

**Ballon kabát**  
férfi ruha  
női kabát  
szövet  
hélésáru

**Vágó Sándor**  
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

**Jó pénzért, FORINTÉRT  
jó zsákot, VASS ZSÁKOT  
kap VASS zsáküzletben.**

Piac-utca 6.

**Ne hozzon bort, búzát, mert BÉKESSÉGET  
csak FORINTTAL szerezhetsz.**

félre, mert a németek ellenkező esetben kiltásba helyezték a baloldali vezetőség internálását. Ő szóit is akkor Galamb Ferenc elnöknek. Védekezésében azt állítja, hogy ő a nyilas pártok, főleg Szedlár ellen harcolt, a németeket mindig gyűlölte, ő robbantotta fel a nyilasok debreceni pártszervezetét is. Azt állítja, hogy 1942-ben a debreceni Szociáldemokrata Párt bízta meg egy pékkartell elleni röpirat megszerkesztésével, ami „Riadó” cím alatt jelent meg és azt aláírta Végh Dezső későbbi helyettes polgármester is.

A vádlott kihallgatása után a tanuvallomásokra került sor. Az első tanu Szendrey Sándor polgármesterhelyettes volt. Nem tud arról, hogy az ő internálásában Varjassynak bármilyen szerepe lett volna. Két ízben is internálták és második kiszabadulása után Varjassy magához kérte és békés szándékát hangoztatta.

Végh Dezső helyettespolgármester érdekes vallomást tett. Neki nem ártott Varjassy, sőt segítette, bár tudta, hogy erősen baloldali ember. Általa is tizenet többeknek, hogy csendesebben legyenek, mert a németek internálhatják. A Nagytemplom előtt esküdt meg neki Varjassy, hogy semmi része sincs Galamb internálásában. Ugy tudja, hogy azt Bende Pál pék eszközölte ki.

Fazekas Miklós arról tett vallomást, hogy Varjassy vele szemben az ipartestületben erőszakosan lépett fel.

Több tanu kihallgatása után az elnök a tárgyalás folytatását kedd reggelre tűzte ki, amikor közel húsz tanu hallgat még ki a népbíróság, utána lesz ítélet.

## A svájci Vöröskereszt nagyobb adománya Debrecennek

A Svájci Vöröskereszt és Segítő Egyletnek kirendeltsége van Budapesten, amely már huzamosabb idő óta fejt ki áldásos segítő munkát a fővárosban. A svájciak most kiterjesztik a segítőmunkát a vidékre is és két vezetőjük pénteken Debrecenbe érkezett. Látogatást tettek Szabó Kálmán polgármesternél, majd dr. Vadassy Sándor szociális felügyelővel tárgyaltak a segítés mérvéről és módokról. Dél-élelőt megtekintették a klinikát, egészségügyi intézményeket, majd Hajduhadháza utaztak ki az ottani szociális intézmények megtekintésére.

A svájciak tejjort, kakót, konzerveket adnak majd Debrecen számára nagyobb mennyiségben, ezenkívül cukrot és tápszert, gyógyszerit is kiltásba helyezték.

## IPARTESTÜLETI HIREK

Felhívjuk a testület tagjainak figyelmét Szirmai István nemzetgyűlései képviselő előadására, melyet augusztus 1-én este 6 órakor az Arany Bika nagytermében tart. Beszéli fog a forintra, a kisiparra, helyzetéről és a támogatásról, amit a kommunista párt a kisiparosoknak a jövőben adni fog. — A kárpitos szakosztály szombaton 2 órakor ülést tart.

Felhívás. Debrecen város tanácsa felhívja a város területén gyakorlatot folytató azon magánorvosokat akik a 6710-1946. M. E. sz rendlet hatálya alá tartoznak, agyie akik orvosi oklevelüket 1944-ben a 9533-1944. V. K. M. sz. rendelet alapján szerezték és oklevelük megszerzése előtt nem hallgatták le a 10 szabályozási egyetemi felület, hogy adataik felvétele végett 1946 augusztus 15-ik napjáig a Tiszi Körvosi Hivatalban jelentkezzenek. — Városi Tanács.

— A hadifogolyfogadó bizottság szombati ülése a városban ma 10, hanem 9 órakor kezdődik.  
\* Poloska, rovar irtáshoz a legjobb köölaj kapható. Hatvan 21.

## KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Az országos szakosztály választmányja vasárnap d. e. 9 órakor ülést tart. A választmányi tagok pontos megjelenését kérjük Elnökség. Ugyanakkor az országos szakosztály értesít a debreceni tagjait, hogy részükre tájékoztató taggyűlést tart a további adóközlésről, sőt ügyben is a taggyűlés d. u. 3 órakor lesz. Megjelenés kötelező. — A Kereskedő Társulat szombaton központi társulati választmányi ülést tart délután 5 órakor. Kérjük a választmányi tagok pontos megjelenését. — Társulati tagsági díjak mindenki köteles a hónap végéig befizetni. Felhívjuk mindazon tagjainkat, akik hátraleltek, hogy a forint bejövetele előtt tagsági díjukat feltétlen fizessék be. — Kenyerjegy igénylési lapját minden kereskedő tartozik igazolni a Társulatnál a nélkül a kenyérjegyiroda élelmiszerjegyét nem szolgálja ki. — Minden kereskedőnek saját érdekében tagjává kell lenni érdeklődésükre, a Kereskedő Társulatnak, ezért felhívjuk mindazokat a kereskedőket, akik beiratkozni kötelezettségüknek még eleget nem tettek volna, hogy a Társulat iródszámba felvételük végett jelentkezzenek. — A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap délután 3 órakor az Arany Bika dísztermében nőgyűlést tart, melyen országos elnökök Tildy Zoltánné közvárosa elnök felelőse fog beszélni, melyre felhívjuk figyelmét a kereskedőtársadalom asszonyainak, hogy ott minél nagyobb számban jelenjenek meg.

## SPORT

Torma II-vel az élén megérkezett Debrecenbe a magyar ökölvívók négy gárdája. Ma kezdődik Debrecen ökölvívó városbajnoksága s a verseny előkészület a legnagyobb rendben folyik. Tegnap délután megérkezett Debrecenbe Torma II., az Európa-hírű magyar ökölvívó, aki szintén elindult a városbajnokságon. Torma II-vel érkezett meg a BTK, Vasas, Kietex, FTC B. Vasutas stb. versenyzőgárdája. A nagybajnokság ökölvívó viadal ma este a selejtezőkkel kezdődik az Arany Bika dísztermében hat óra kezdettel. A selejtezők során versenget szenvedők kikéne a további küzdelmekből, míg a szombat esti győztesek küzdelmeiket

vasárnap délelőtt folytatják, amikor is a középdöntőkre kerül sor. Ezt követően vasárnap délután 7-órától kezdődik a végdöntő, mely kitűnő sportcsemegét jelent a debreceni sportcsalád számára. Jegyek az Arany Bika halljában várhatóak.

Ma lesz a magyar vasutas tornász-bajnokság a DVSC Sportcsarnokában este hét órai kezdettel. A versenyen az ország legkitűnőbb vasutas férfi és női tornászai elindulnak. Különösen nagy harcot ígér a női egyéni bajnokság, de szép versenyt láthat majd a közönség a férfiak bajnoki versenyén is. A DVSC Sportcsarnokában rendezendő vasutasbajnokság az első lesz, melyet Magyarországon rendeznek. A tornász-bajnokság után reggelig tartó sportbált rendez a DVSC a Sportcsarnokban.

Kispéterrel megegyezett a DVSC vezetősége és a kitűnő játékos kijelentette, hogy nem megy a budapesti Testvériségbe, hanem Debrecenbe jön. Rédei László szakosztályi elnök és Szilárd Elek intéző részletesen lefárgyalták a játékos DVSC igazolásának feltételeit és a DVSC vezetősége megtesztelte a Kispéter áthelyezését. A MÁV Bocsokajval is megállapodott a DVSC vezetősége, a két vasutas csapat a legteljesebb harmóniában működik együtt a MÁV Bocsokajval OB II. mérkőzéseit a Döszegi uti sporttelepen fogja rendezni és a Bocsokajval több játékosal erősíti meg az ősei idenyire. Bizonyosra vehető B. Nagy igazolása is és folynak a tárgyalások Nagy II-vel. A DVSC Gőzei Nagy M., Csokai Kispéter — Tiszta, Nagy M., Kádás fedezetekkel és a támadócsoba előrevitt Zilahyval, Szilágyi II-vel akar szerepelni.

Az Újpest bajnoksápa Hajduszentmihály nyaral Veneze Jónóval együtt. A népszerű Guriga a napokban Debrecenben látja vendégül az újpesti játékosgárdát, akik a bajnoki esztendő eredményének jutalmaként kapták a szobozási nyaralást.

Újra játszik vasárnap a Zugló-Salgótarján mérkőzést. Az OB során a tavaszi a Millenáris pályán lejátszott Salgótarján-Zugló mérkőzés újrajátszását rendelté az el az MLSZ fellebbezési bizottsága, miután megállapított nyert az, hogy a játékosok részéről mulasztás történt. A mérkőzés vasárnap délután játszák újra, egyidőben az ETO-Elektromos mérkőzéssel, mivel a két mérkőzés után déli el véglegesen, hogy az osztályozó mérkőzést melyik lesz a feljutó négy egyesület.

Annál már biztos, hogy az osztályozó mérkőzésből az ETO és a Dorog bekerült az első osztályba. Csak a 3. és a 4. hely kérdése vitás. Jelenleg a Szolnok és a Pécsi Vasutas áll ezen a két helyen, helyzetük azonban nem

végleges, miután hátra van még az ETO-Elektromos és a Zugló-Salgótarján mérkőzés. Ha az ETO győz Győrött, ami valószínű — akkor bizonyosan megelőzi a PVSK-t és esetleg a Szolnok csapatát is jobban galárányával. Zugló győzelme esetén jobban pontjával a harmadik, sőt a második helyre ugorhat fel. Ebben az esetben a Szolnok is ki lehet az OB I. résztvevői közül. Sok függ természetesen attól, hogy milyen arányban veri az ETO az Elektromost Ha a győri csapat 4:0-ra győz, már galárányuk jobb lesz az egyenlő pontozású csapatok között. Mindenesetre vasárnap este már többet tudunk.

A DVSC labdarugó csapata Egerben játszik vasárnap bajnoki mérkőzést az egri vasutasokkal. A csapat tartalékos lesz, hiszen a letiltott Komlócsy nem játszhat, de nem játszik néhány játékos sem, akik már szabadságra mentek.

A Kinizsi TE férfi és női kosárlabda csapata ma este utazik el Egerbe, hogy ott barátságos mérkőzést játsszon az egriekkel. A debreceni kosárlabda kosárlabdától jó eredményt várnak.

Jól szerepelnek a DEAC teniszisták. Budapesti az FTC másodosztályú országos teniszversenyén a debreceni válogatott közül a selejtezők során Szilárd Elek (DEAC) 6:4, 6:1 arányban verte Gudront, az FTC vezetőját, Kisfaludy (DEAC) 6:0 jötték után simán 6:3, 6:0 arányban nyert Máté (BBTE) ellen, míg dr. Barabásné (DEAC) nagy küzdelem 8:6, 6:4-re verte Takácsot (KSE).

SPORTKRONIKA. — Zilahy és Kádás a DVSC két jeles játékos, ma este mérkőzésen szerepel a vasutas válogatott szieneiben Budapesten. — Az országos vidéki kosárlabda bajnokság során a kiesett csapatok vizsgálójárt játszanak. Ezek során a Kinizsi Szolnok az Szolnoki Barátság, a DEAC az Ozd VTK-vel Debrecenben játszik. A hölgykosárlabdák helyi rangadó lesz a vigaszdíj keretében, mert a DVSC a Kinizsivel játszik. — Magyarországi Győző a DT, a válogatott tornászáról hír van. A jeles tornász Moszkvában van, remélik érzi magát, a moszkvai tornász versenyeken állandóan részt vesz és alig várja már, hogy hazatérve a DTE és a magyar válogatott szieneiben versenyezzen. — A MADISZ labdarugó csapata 22 arányban verte a Rendőrségi labdarugó egyesület. A mérkőzést nem tudták befejezni, mert a labda a második félidő 10 percében kiszakadt. Félidő 1:1 volt. — A DKABE elsőkétszoros szombaton délután 6 órai kezdettel játékos értékelést tart a Társulat helyiségében. Felkérjük az összes játékosokat, hogy pontosan jelenjenek meg. Tárgy: A kíváradai ut megbeszélése. Elnökség.

- ALLAST NYER NŐ (4)**  
BEJÁRÓNO felvételték Péterfia u. 29. keresztület. 4-1624
- ALLAST NYER FÉRFI (6)**  
HAZMESTERSÉG szép ez a konyhás lakással átadó Kossuth u. 61. cak a reggeli órákban 5-1584
- INGÓSCSÉRE (12)**  
HAT métermézes tengeri-ért egy 81 fát adok, cim s kiadóban 12-1156  
EGY szekerre való új, 5-5-5 ráfűzött adok malacért, aranyért, vagy cukorért. Cim s kiadóban. vv 12-1587  
KÉT SZEMÉLYES dűnyha zeirozóért, lisztért elcserelehető, Tölgyfaloszni deezka eladó Bujdosó u. 37. 12-1572  
3+1, 2+1, modern rádió és sport gyermekkosci élelemért elcsereleendő. Rákosi Jenő u. 5. I. 7. Nagyné. 12-1587  
KEREKPÁRGUMI női és férfi szövetet cipőt vagy oszmát adok zeirért. szalonnierért, Szőke Kossuth u. 81/2-81. 12-1637  
TENGERIÉRT, árpáért, dáráért, korpáért tűzfát adok cim a kiadóban 12-1656  
2000 KISMÉRETŰ cserép, 1 lovas kis szekér, 6 4 hónapos malac, 1 fűzetűhen búzásért tengeriért, mézért, aranyért cserélek, Bótvés u. 2. sz. 12-1636  
DIVANYT és malacot adok fáért vagy ezemes tengeri-ért Mindennap friss kenyér kapható Honvéd u. 2. Péküzem. 12-1642  
SANTUNGOT, cernát, kerekpárgumit talpbőrt cserélekre zeirozóért, lisztért, trafiléért, fáért Kőcsy 9. 12-1637  
KEREKPÁRT, kifogástalan gumikkal adok súdómalacért, Honvédtemető u. 6. vv 12-1554  
TIZEDÉS mérlegem elcserele, nem élelemért Homok utca 35 szám. 12-1626  
FÉRFI ütőnyt adok tűzhelyért Nyil u. 83. 12-1619  
550 l. UJ bort adok cserébe 5 q buzárt enziá és hazai szőlőtermésből szőlő Bellegről 270. Lukács Varga utca 24. Hőgye Imre. 121647
- ELADÓ 2 drb 1250x120-ás ablak, 1 gyalupad tengeri-ért Tuzsán d. 2. sz. Homokkert. 12-1606  
TÁSKAGRAMOFON sláger lemezekkel bármiért elcserelehető Jánosi u 58 12-1608  
ELADÓ INCOBAG (11)  
VARÁZSZEMES 6 lámpás Siemens üzemképes rádió eladó Oliványi Ppiao u. 77. k. 6. II. e. s. ajtó vv 11-1080  
KORPÁT adok tejért. Cim a kiadóban. 12-1348  
RÁDIO amerikai típusu nagy világvevő és kissebbek eladó, Rákosi Jenő u. 5. I. 7. Nagyné, Megtekinthető d. u. 3-61. 11-1400  
KOMPLETT sötét hálószoba butor sűrésen eladó vagy élelemért elcserelem. Simonffy u. 41. 11-1586  
SZÉP kombinált szekrény eladó, Rákosi Jenő u. 4. — Butorüzlet. 11-1655  
HALÓ butor eladó, Rákóczi u. 2. üzlet Váradi 11-1659  
REKAMIE eladó Rákóczi u. 8. keresztület. 11-1650  
EGY új vánkocsa szekér és egy pár 38-as női félcipő eladó, Taltos u. 26. 11-1621  
EGY kétkerekű gumival ellátott golyócsapágyas tolékos teher hordásra alkalmas azonnal eladó, Jókai u. 30. 11-1617  
EGY szép üveg ajtós szekrény és egy márványlapos konyhaszekrény eladó, Jókai u. 30., hátul. 11-1616  
EGY asztaltűzhely megbízásból eladó, Lorántffy u. 3. 11-1615  
—500-as NSU motorkerékpár oldalláddával, prima gumikkal eladó, mely gyermekkosci elcserelekre keeképarért. Virág u. 23. 11-1609  
MOTORKERÉKPÁR 350 cm NSU eladó. Értekezni 3-5-ig Hajnal u. 21. 11-1652  
SZIVATYUSKUT 13 m horgonyozott csövel eladó. Nyil u. 20. 11-1600  
VEGYES AJANLAT (14)  
ARANYAT, ezüstöt, briliánst magyar árban veszek. Bohifman órák Hatvan u. 6 8 19-14-1658

- SZAPPANNAK való szára-  
dókat, olajat szappanért be-  
cserélek Nagy szappanos,  
Berek-u. 3 Csapo-kanyar  
9 19. 14-897
- SZAPPANRA becserelek  
zeiradókat, olajat Pál Já-  
nos szappanosmester Kö-  
csy u. 8. 10. 15 14-1336
- OLÉSO fuvart vállalok vi-  
dékre is, Hőgye, Varga u. 24  
14-1617
- KÖTÉST izléses norvég min-  
tával és fonást természet-  
beniért vállalok Piac u 64  
trafik. 14-1477
- TYUKSZEMVÁGO szalon  
Széchenyi u. 19. A Sóvágy.  
14-1599
- VEGYES (13)  
MÉRNOKI felszerelést, ip-  
uzalat, kizűzórúkat, mér-  
szalag zeiradókészlet el-  
adó, Hatvan u. 13. Nagy.  
13-1553
- KÉT szürke fiatal belga-  
nyul ketrecből elezőköt  
megtaláló jutalmat kap.  
Domokos Lajos utca 6. sz.  
alatt. 13-1590
- KÖZREMŰKÖDŐ komoly tő-  
kérs társat keresek, kimond-  
ott forgalmas helyen levő  
élelemzeiré üzlethez, levelek  
„Értékálló” jellegre a  
kiadóba. 13-1627
- VEGYES KERÉBLET (15)  
HÖRÖSG és bárdny bőrk-  
ket kikészít, bundának el-  
készít Katona Vilmos sztes  
mester Simonffy u. 2.  
8, 18, 15-1195
- SÖTETBARNÁ cserépkály-  
ha cempéket megvételre  
keresek, Cim a kiadóban.  
15-1562
- KIADÓ LAKÁS  
ÜZLETHELYISÉG (7)  
KÉTSZOBÁS konyha fűrdő,  
szoba modern villában azon-  
nal beköltözhető. átadó. —  
Cim a kiadóban. 7-1653
- BUTOROZOTT SZOBA (6)  
KÖZPONTI felvesső elegáns  
különbejáró szobát keresek  
fűrdőszobahasználatla,  
áletemmel fizetek „Mielőbb”  
jelleg. vv. 6-1501
- KÜLÖNBEBJÁRATU buto-  
rozott szobát keresek uri-  
családnál Vencsellő (Sza-  
boles megye) cimre. 6-1658
- KÉT kisebb diákok telje-  
ellátásra felelősek természet-  
beniért, Széchenyi u. 18.  
Szabó fűszeres. 6-1628

- LAKAST, ÜZLETHELYISÉ-  
GET KERES (8)  
KIZAROLAG központi-  
különbejáratu világos szob-  
bát keresek budapesti fogá-  
szati cél lerakata számára.  
Vázaloktat szombaton  
Arany Bika portárához  
„Falvi” névre. 8-1657
- HÁZ ÉS TELEK (6)  
ELADÓ Gsonka u 11 számu  
ház. Értekezni ugyanott.  
9-1589
- FOLDBERLET (17)  
KIADÓ Eipen 16 hold föld  
tanával, értekezni Ale-  
józsa, Sinkovits Pál B-  
Kányai ut 823 17-1640
- TÁNYÁT keresek 10-161 20  
holdig, Poroszlay ut 46  
17-1641
- NAGYHEGYESEN 30 hold  
tanfás föld bérbe adó, kö-  
zeli tanfára harmadoszt ke-  
resek Török Bálint 21.  
17-1607
- ELADÓ ALLATOK (10)  
NAGYHONAPOS malacok és  
cserélhetők aranyért vagy  
tengeriért, barack eladó.  
Honvédtemető u. 31. sz.  
10-1671
- 20 KG súlyu fiatal 4 hóna-  
adósop bak-kecske eladó.  
Egy fiatal fejős kecske és  
több fiatal jerke eladó. —  
Tóthótom u. 32. 10-1645
- 10 HETES malacokat adok  
egy fél hízott sertéccél,  
vagy szerdm terményért.  
Török Bálint u. 18. 10-1639
- BÉFOGNIVALÓ süldők és  
választott malacok eladók  
terményért elcserelehető On-  
dódon Pérec dulo 6. szám.  
10-1633
- 10 HETES malacok ter-  
ményért eladók, Szabolcs u.  
15., Kőtelekrt. 10-1630
- ELADÓ egy három literes  
fiatal fejős kecsk ter-  
ményért, cim Alejózsa.  
Vendég utca 1088. 10-1602
- Szerkesztődről feljölő  
PALFY JÓZSEF  
Kiadásért feljölő:  
SZIGETHY GYULA  
Ügyvezető igazgató  
Kiadja és nyomja a  
TISZANTULI  
KÖNYV- ÉS LAKIADÓ NY  
Műszaki vezető:  
SZIGETHY KÁROLY  
Szerkesztődről feljölő